

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
Рябова Юрия Владимировича  
«История переселения населения из зон создания  
Ангарских водохранилищ (1950 — 1970-е гг.)»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Рябова Ю.В. посвящено весьма актуальной теме, приобретающей в связи с завершением строительства последней ступени каскада Ангарских ГЭС — Богучанской ГЭС, особую значимость. Достаточно сложная ситуация, вызванная переселением населения из зон затопления водохранилища Богучанской ГЭС, требует тщательного изучения и обобщения опыта в данной сфере. Исследование гидроэнергостроительства на Ангаре и связанных с ним мероприятий особенно актуально и потому, что история переселения населения из зон создания водохранилищ Ангарских ГЭС не была предметом специального комплексного изучения.

В целом, автором дана достаточно полная характеристика состояния изученности проблемы. Убедительно обоснованы хронологические и территориальные рамки, актуальность исследования. Практическая значимость диссертации определяется обширностью фактографии, новизной изученных проблем и солидностью выводов. Работа представляет не только научный, но и практический интерес.

Комплексный подход к теме потребовал от исследователя привлечения весьма значительного по объему корпуса архивных материалов, находящихся преимущественно в государственных архивах РФ — партийно-государственных постановлений Совета Министров СССР и Совет Министров РСФСР, постановлений Иркутского облисполкома, а также райгорисполкомов, а также материалов музеев г. Братска, региональной периодической печати, документов личного характера, представленных воспоминаниями участников изучаемых исторических событий. Это позволило впервые ввести значительную группу документов в научный оборот. Все источники классифицированы и разделены на группы с учетом их происхождения, назначения и содержания.

Структура диссертации соответствует поставленным задачам исследования и представляется логичной. По содержанию автореферата можно заключить, что диссертанту удалось последовательно проследить историю гидроэнергостроительства на Ангаре, выявить специфику проведения работ по подготовке ложа водохранилищ Ангарских ГЭС, переселению населения и переносу строений на новые места, перебазированию промышленных предприятий колхозов и совхозов, созданию новых населенных пунктов.

Особенный интерес у автора вызывают взаимоотношения ответственных за указанные работы министерств, центральных и местных органов и организаций — особенности их работы, недостатки и просчеты при проведении мероприятий. Справедлив вывод о том, что сооруженный каскад Ангарских ГЭС положил начало единой энергосистеме Сибири, изменив вместе

с этим и прежний облик региона. Беспрецедентный масштаб работ закономерно привел к не всегда качественному и своевременному их выполнению. Автором на основе комплексного подхода показана сложная история переселения населения из зон создания водохранилищ Ангарских ГЭС, которая ранее рассматривалась лишь фрагментарно.

По содержанию автореферата сложно определить, каковы были масштабы переселения в целом, и с какими трудностями приходилось сталкиваться переселенцам на новом месте.

В целом, замечания носят частный характер и не влияют на общую высокую оценку работы. Выводы автора представляются обоснованными и подтверждают компетентность соискателя в поставленных проблемах. Диссертационная работа является оригинальным и самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне. Исследование Ю.В. Рябова отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Вр. и. о. заведующего кафедрой правовых дисциплин  
филиала ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет»  
в г. Братске,  
кандидат исторических наук, доцент

Игорь Андреевич Жарков

Адрес организации: 665729 Иркутская область, г. Братск, проспект Ленина, 34;  
тел. 8 (3953) 45-60-70

E-mail: [postmaster@bfigu.irkutsk.ru](mailto:postmaster@bfigu.irkutsk.ru),

Сайт: [bfigu.isu.ru](http://bfigu.isu.ru)

Подпись <u>Жаркова Игоря Андреевича</u>
<u>иск. о.с.</u> <u>37-01307</u>
(должность) (Инициалы) (Ф.И.О.)
<u>02</u> <u>12</u> <u>2015</u> г.

